

# 国际贸易与投资要闻

2016 年第 47 期 ( 总第 554 期 )

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 3 月 15 日

---

## 目录

世行：周期性因素主导 2015 全球贸易放缓 .....	1
TPP 给越南企业带来挑战 .....	1
美初裁中国轮胎对美产业造成实质损害 .....	2
印尼向中国企业推荐 5 个投资领域.....	3
欧盟批准法国 EDF 与中广核在英国建核电站 .....	3
泰国知识产权改革蓝图将出炉 .....	4
通用汽车收购无人驾驶技术初创公司.....	5
中国扩大出口资源与谷物 .....	5
安邦 65 亿美元收购美国酒店资产 .....	6



## 世行：周期性因素主导 2015 全球贸易放缓

世界银行集团 3 月 9 日发布了最新的《全球贸易观察：2015 贸易发展》报告（以下简称“报告”）。报告认为，2015 年全球贸易增幅放缓周期性因素占主导，而新兴经济体成为全球贸易的主要驱动因素。同时，中国经济从投资向消费转型也带来了需求从货物向服务的转变。全球贸易在经历了 2015 年上半年的大幅下滑之后，下半年开始出现复苏但速度减慢，世界进口总量仅增长 1.7%，低于 2014 年 3% 的增速。2015 年全球贸易受到需求持续疲软和世界贸易结构性变化的影响，又因大宗商品价格下跌和中国转变增长模式而进一步加剧。中国的经济转型影响到了东亚及以外地区的生产和贸易格局。（中国贸易救济信息网/3 月 14 日）



## TPP 给越南企业带来挑战

跨太平洋伙伴关系协定（TPP）于 2 月 4 日在新西兰正式签署。越南企业被认为从中获利的同时也在竞争力、产品质量、原材料、人力资源素质、企业管理、卫生等方面面临诸多挑战。此外，严格的技术标准及各国将采取的各项贸易保护措施都将是越南企业必须应对的困难。越南工贸部副部长

陈俊英表示，目前越南经过加工的比例有所提高，但大多数出口、矿产均未经加工或初加工，产品附加值较低。不少行业仍以加工出口形式为主，且原材料依赖进口。近年来，越南出口增速快但易受到世界市场价格变动、贸易新壁垒和进口国贸易保护措施等外部因素的影响。同时，出口商品竞争力不高，配套工业发展缓慢，原辅料进口比例高等也是尚存的突出问题。（上海 WTO 事务咨询中心/3 月 11 日）



## 美初裁中国轮胎对美产业造成实质损害

美国国际贸易委员会当地时间 3 月 11 日表示，该委员会初裁认定中国输美卡客车轮胎产品对美国相关产业造成实质损害或威胁，这意味着美国商务部将继续对中国产品的“双反”调查。国际贸易委员会当天公布上述肯定性初裁结果，四位委员投下赞成票，另外两位委员投了反对票。基于这一裁定，美国商务部将继续对中国卡车和公共汽车轮胎产品进行“双反”调查，其中反补贴初裁结果将于 4 月 25 日前后做出，反倾销初裁结果将于 7 月 7 日前后做出。应美国钢铁工人联合会、美国劳工联合会等的申诉，美国商务部 2 月 19 日决定对中国上述产品发起调查，涉案金额高达 10.7 亿美元，初

步认定的倾销幅度是 19.91%至 22.57%，补贴幅度不低于 2%。（中国新闻网/3 月 12 日）



## 印尼向中国企业推荐 5 个投资领域

印尼政府近日向中国投资商推荐了 5 个适宜投资的领域，即制造业、农业、海运业、基础设施和旅游业。印尼投资统筹机构主任弗兰基表示，由于印尼达到生产年龄的人口相当多，所以邀约中国投资商在劳动力密集型产业方面发展。2015 年印尼经济运行良好，吸引内外资呈现快速发展势头，实际投资额达 436 亿美元，同比增长 17.8%，协议投资额达 1482 亿美元，同比剧增 45%。据称，2016 年 1 月中国投资商在印尼的投资意愿计为 18 亿美元，涉及垃圾处理、水电厂、煤炭提炼成乙醇等工业领域。为吸引更多的中国企业赴印尼投资，印尼投资协调委员会已设立中国投资服务小组，协助解决中资企业在印尼投资过程中遇到的问题与障碍。（中国新闻网/3 月 11 日）



## 欧盟批准法国 EDF 与中广核在英国建核电站

欧盟委员会已批准法国国有电力公司 EDF 与中国国有的中国广核集团（简称：中广核）携手在英国建造和运营核电站。两家公司料将最后敲定一个规

模或达 180 亿英镑的投资项目。考虑到这两家公司在英国的市场占有率都较小，且面临其他竞争对手，因此欧盟委员会在双方的合作关系中并未发现任何反垄断问题。虽然英国政府对该项目给予了优惠条件，包括核电站的电价可以高出市场价，但 EDF 的许多官员担忧为这一投资巨大的项目进行融资或削弱该公司的财务稳定性。（《华尔街日报》/3 月 14 日）



## 泰国知识产权改革蓝图将出炉

泰国知识产权厅近期准备将“知识产权改革蓝图”提交巴育总理审核。知识产权厅将提交的“知识产权改革蓝图”囊括 4 个方面，包括鼓励更多泰国人创造自己的知识产权、保护知识产权、打击侵权行为以及提高拒绝使用侵权商品意识。改革蓝图将分为短期、中期和长期执行标准，预计近期便可出炉。至于打击侵犯知识产权行为规划，厅方计划从全国大量销售冒牌商品的红色区域入手，先致力于打压一半，终极目标是在 2021 年之前全部取缔，但需要所有相关单位通力合作，正如近期将在盐厂市场展开的打压行动，大型销售和制造场所为重中之重。（《泰国世界日报》/3 月 11 日）



## 通用汽车收购无人驾驶技术初创公司

通用汽车公司 3 月 12 日宣布，计划收购旧金山无人驾驶技术初创公司 Cruise Automation，该公司开发的传感器可将常规汽车改造成自动驾驶汽车，收购金额估计超过 10 亿美元。据悉，交易预计在 2016 年第二季度结束，被收购后 Cruise Automation 仍将保持独立运作。此次收购的 Cruise Automation 是一家成立于 2013 年总部位于旧金山的初创企业。2015 年 Cruise 开始开发“完整的”无人驾驶技术，它制造的传感器可将普通车辆变成自动驾驶的汽车。通过将 Cruise 的技术整合进其最新车型中，通用的自动驾驶汽车或将只需两到三年就能推向市场。（晨哨网/3 月 12 日）



## 中国扩大出口资源与谷物

中国开始扩大煤炭等资源和谷物的出口。中国经济发展减速导致内需停滞，资源、谷物等似乎出现了剩余。中国的大量进口曾推高国际价格，但如今情况发生了变化。继中国持续大量出口钢材后，中国的出口扩大正在成为拉低亚洲地区大宗商品交易价格的原因之一。数据显示，电炭的指标价格已经每吨下跌 50 美元，创近 10 年来新低。液化天然气也跌到 6 年以来的最低价。通过扩大轻油出口，

中国已转为石油制品纯出口国，全球性供给过剩似乎正在加速。（日经中文网/3月14日）



## 安邦 65 亿美元收购美国酒店资产

中国安邦保险已达成该公司最大一笔收购美国高端地产的协议，同意斥资 65 亿美元收购 Strategic Hotels & Resorts，仅 3 个月前，美国私人股本集团黑石 (Blackstone) 将这些豪华酒店收归私有。此次收购或将是中国作为世界第二大经济体以空前规模向海外资产进军的最新标志。据悉，Strategic Hotels & Resorts 在美国拥有 16 家豪华酒店。2015 年 12 月，同时又是希尔顿 (Hilton) 酒店集团第一大股东的黑石集团以 60 亿美元完成了对 Strategic Hotels & Resorts 的收购。2014 年末，安邦曾斥资近 20 亿美元（平均每间客房约 130 万美元）从黑石手中收购了纽约华尔道夫酒店 (Waldorf Astoria)。（英国《金融时报》/3月14日）